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GRIGORMEi 
din'indurarea iui Dumnezeu episcop [ortodox 
al eparhiei române a Aradului, lenopoiei şi 

bHălmagiului, precum şi al părţilor anexate din 
Bânatul-Timişan. 

Xlubitului cler şi tuturor credincioşilor din epar-
*hia Aradului, dar şi pace dela Dumnezeu Tatăl 
şi Domnul nostru Iisus Hristos, împreună cu 

salutarea noastră arhierească 

„ In a fară de numele lui lisus Hristos 
nu este întru nimic mântuire, pentrucă 
nici nume este altul sub cer dat, între 
oameni , întru care trebue să ne mântuim* 

/ F a p t e 4 v. 12/. 

Trăim în veacul când multora li se pare 
că nimic nu mai poate sgudui; trăim între 
oameni cari se lasă târâţi de necredinţă şi în
doială şi nu-şi văd nimicinicia lor. Privind mă
rirea lui Dumnezeu nu toţi se odihnesc în 
Dumnezeu ca picătura de apă în nemărginitul 
mării; nu toţi se lasă călăuziţi de lumina ce
rească, precum slaba lumină a unei stele se 
pierde în strălucirea soarelui care se iveşte 
pe cer. 

Omului de azi, creştinului de azi, îi trebue 
fapte vizibile spre a fi încredinţat de folosul 
credinţei. Neputinţa omenească se svârcoleşte 
în ţărâna pământului şi se face a uita că odi
nioară înţelepţii din Răsărit sau închinat Celui 
ce în iesle s'a născut. Dar creştinul adevărat 
trebue să recunoască şi să vadă adevărul. 

Omul cel drept recunoaşte că numai cel viclean 
se înverşunează împotriva lui Dumnezeu şi se 
răsvrăteşte contra semenilor săi. Cel ce s'a 
născut în iesle a făcut pe omul bun să vadă 
că fără Mântuitorul mare erâ puterea păcatului. 
Căci până când nu se cântau cântecele creşti
neşti ale Crăciunului, fiinţa omenească erâ în 
desnădejde, dar de când se cântă: Naşterea 
Domnului, de atunci răsărit-a lumii lumina cu-
noştintii. De când secantă: „Hristos se naşte, 
măriţi-l", — toţi cari s'au apropiat de Domnul 
prin biserică, au fost mângâiaţi şi luminaţi!! 

Ori, poate cineva zice, că a ascultat cu
vintele Mântuitorului şi nu s'a făcut mai înţe
lept? Poate cineva spune, că Hristos nu i a 
alinat durerea? Asemenea lucruri nu se pot 
spune, precum luminei nu-ipofi zice că este: 
întuneric, Bucuriile zilei nu se pot numi nălu
ciri ale nopţii şi tot asemenea nici binefacerile 
creştineşti nu se pot socoti ca întocmiri viclene. 
Astfel trebue să recunoaştem roadele frumoase 
şi minunate aduse de învăţătura lui Hristos 
în lume. învăţătura lui Iisus a însoţit omenirea 
în strădaniile ei, luminându-i cărările. Ea a în
văţat pe cei neştiutori, a liniştit pe cei copleşiţi 
de patimi, a mângâiat pe cei cari se frământau 
în vârtejul desamăgirilor. învăţătura divină a 
dat lumină orbilor, a făcut pe şchiopi să umble, 
a dat surzilor auzul, celor îndrăciţi duhul cel 
bun şi morţilor vieaţa. 

Mari minuni sunt acestea şi ele nu se pot 
nesocoti, precum nu se pot nesocoti şi alte 
minuni ale învăţăturii mântuitoare. învăţătura 
creştină învaţă pe bogat să aibe dragoste; 
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cuvântul lui lisus susţine răbdarea săracului. 
Cuvântul Domnului linişteşte pe creştin în faţa 
nedreptăţilor pe cari le îndură în vieaţă. Blân
dul lisus îndeamnă la supunere către stăpânire 
pentru care ne rugăm. Şi dacă toate acestea 
nu ajung spre a face şi pe cel necredincios 
să se apropie de Domnul, — atunci privească 
acel necredincios o căsnicie creştină. Cât în-
duioşază privirea unei familii, în care soţul cu 
soţia încunjurati de copii, rude şi prieteni, în
vaţă cuvântul Domnului. Bunătatea şi darul cari 
se revarsă în acea familie sunt mari, nespus 
de mari. Câte rele, câte păcate nu amuţesc în 
o asemenea familie. 

Dar iată că omul de azi voeşte dovezi şi 
iar dovezi. Şi bunul Dumnezeu s'a îngrijit să 
avem asemenea dovezi. S'a îngrijit Dumnezeu 
să vedem soarele dela care primim căldura. 
Acest Dumnezeu s'a îngrijit să cunoaştem şi 
urme nenumărate despre binefacerile învăţăturii 
sale. Ajunge să spunem din cuvânt în cuvânt 
unele cuvinte ale unui ucenic al Apostolilor 
despre vieaţa creştinilor din suta întâia şi a 
doua după Hristos: 

„Creştinii nu se deosebesc de ceilalţi oa
meni nici prin patrie, nici prin limbă, nici prin 
obiceiuri, căci ei nu locuesc în anumite cetăţi, 
nici n'au limba lor proprie, nici nu duc vieaţă 
deosebită. Ceeace ei învaţă nu este născocirea 
oamenilor iubitori de noutăţi şi nu se sprijină 
pe păreri omeneşti ca la alţii. Ei locuesc în 
cetăţi greceşti şi streine, dupăcum li s'a rân
duit de soartă, conformându-se obiceiurilor lo
cului cu privire la îmbrăcăminte, la mâncare 
şi la întreg felul de vieţuire, dar se deosebesc 
prin minunata şi uimitoarea rânduială a vieţii 
lor publice. Sălăşluesc în patria lor, dar ca 

x streini. Iau parte la toate ca cetăţeni şi rabdă 
toate ca streini. Se căsătoresc ca toţi ceilalţi 
şi fac copii, dar nu-i aruncă. Au masă ob
ştească, dar nu ordinară. Sunt în trup, dar nu 
trăesc după trup. îşi duc vieaţa pe pămâni, 
dar trăesc în ceriuri. Se supun legilor în vi
goare, dar vieaţa lor e mai presus de legi. 
Iubesc pe toţi oamenii şi de toţi sunt prigoniţi. 
Nimeni nu-i cunoaşie şi toţi îi osândesc. Sunt 
omorâţi şi înviază. Sunt săraci şi îmbogăţesc 
pe mulţi. De toate sunt lipsiţi şi în toate au 

prisos. Sunt dispreţuiţi şi totuşi sunt slăviţi. 
Huliţi sunt şi li se recunoaşte dreptatea. Ocă-
râţi şi binecuvintează. Sunt batjocoriţi şi răspund 
cu respect. Fac bine şi sunt pedepsiţi ca făcă
tori de rele. Pedepsiţi fiind se bucură, ca şi 
când li s'ar dà mai multă vieaţă". 

Ajung aceste cuvinte din epistola către 
Diognet, ca să recunoaştem azi în ziua Na
şterii Domnului, că în afară de : „numele lui 
lisus Hristos nu este întru nimic mântuire» 
pentrucă nici nume este altul sub cer dat între 
oameni, întru care trebue să ne mântuim noi" 
(Fapte 4 v. 12.). Constatăm adevărul acesta 
şi-1 mărturisim cu toaiă tăria, precum consta
tăm puterea lui Dumnezeu. Dar în faţa puterii 
Iui Dumnezeu ne plecăm şi astfel trebue să 
ne plecăm şi în faţa adevărului mântuirii, Dacă 
noi ştim că prin lisus Hristos ne mântuim, 
această ştiinţă ne impune şi îndatoriri. 

Smerenia mea voiu fi foarte mulţumit să 
ştiu că voi din multele îndatoriri îndepliniţi cu 
scumpătate pe cele mai de căpetenie: păstraţi nu
mele bun adică cinstea de creşiin. Toţi ne lăudăm 
că după numele Iui Hristos ne numim creştini. 
Prin urmare să ţinem cu sfinţenie la acest nu
me, ca la cea mai mare cinste a noastră. Să 
nu uităm că cinstea creştinului este virtutea, 
precum cinstea ostaşului este vitejia. Judecăto
rul face dreptale numai dacă ţine la cinstea 
lui de creştin şi iot numai în chipul acesta va 
păzi negustorul cumpăna dreaptă, preotul sfin
ţenia, ucenicul silinţa, dascălul învăţătura, sluga 
ascultarea, medicul vindecarea şi stăpânul buna 
ocârmuire. 

In chipul acesta necredinţa şi îndoiala, des
curajarea şi moliciunea nu vor putea să bi
ruiască. Să ţinem deci la numele de creştin, 
având nu numai numele dela Hristos, ci şi du
hul lui Hristos, căci zice Sf. Pavel: „Iar de 
n'are cineva Duhul lui Hristos, nu este al 
Lui" (Rom. 8 v. 9) . 

Alexandru cel Mare avea în armata sa un 
soldat cu acelaş nume, dar hu prea ţinea la cin
stea de ostaş. împăratul îi zise într'o zi: Sau 
fă-te vrednic a purta numele meu, sau schim-
bă-ţi numele". Cu toţii deci să căutăm a ne 
face cât mai vrednici de numele de: „creştin" 
pe care-I purtăm. Am mare încredere în voi 



N f . S2 

iubiţii mei, că aşâ veţi face, pentrucă voi în 
cele mai multe părţi ale eparhiei aţi zidit bi
serici noui, afi reparat pe cele vechi, aţi înfiin
ţat fonduri pentru săraci, aţi îndemnat tinere
tul să se organizeze în societăţi religioase şi 
vă feriţi de lucrurile rele. Smerenia mea am 
căutat pe toate căile şi chiar cu primejduirea 
sănătăţii mele să mă fac vrednic de acest 
nume, ca şi de numele: „episcop" care în
seamnă mare cinste şi sfântă chemare. 

Am căutat să vă cercetez pe toţi şi dacă 
bunul Dumnezeu încă nu mi-a dăruit bucuria 
de a vă vedea şi cerceta pe toţi, deocamdată 
vă trimit această scrisoare a mea şi vă rog să 
o primiţi cu dragostea, care şi pe Noi Ni-a îndemnat 
a vă scrie şi a vă zice: „Hristos se naşte mă-
rîţi-L". 

A l Vostru al tuturor 
Arad, la Naşterea DomuluM927 
iubitor şt de tot binele voitor 

Dr. Grigorie Gh. Comşa 
hpiscopul Aradului 

La Naşterea lui Hristos 
De pe pedestalul fericirii, unde fusese ridicată 

lumea a mers din povârniş îa povârniş până s-a vă
zut că zăcea în întunerecul prăpasiiei. Ezasperată de 
noroiul fărădelegilor. în cari se frământa, ea caută o 
rază de scăpare, striga după ajutor după Mesia cel făgă
duit de proroci. 

Plinirea vremii era sosită. P e câmpiile înverzite 
şl grase ale Palestinei, îacoiţttâ de păcate grele, Intr'o 
noapte limpede, a răsunat puternic imnul ingeresc : 
„Mărire întru cel de sus Iul Dunezeu şi pe pământ 
pece între oameni bunăvoire". îngerii cântau, păstorii 
se bucurau şi vestea despre naşterea lui Mesia-
Mântuitorul, s'a răspândit cu iuţeala fulgerului pe 
tot pământul. 

Din sânul Sfintei Treimi s'a coborît Fiul, ca să 
ridice omenimea din bezna întunerecuiui. 

Hristos pe pământ! Iată mântuirea lamei. 

Şi ce pilde zguditoare de virtuţi creştineşti -ne 
aoar înainte deodată cu venirea Domnului pe pământ. 
Născându-se în peştera dela Viflem, inaintea noastră 
apar: modestia, umilinţa, mizeria, sărăcia şi scutecile în 
cari s'a născut dumnezeescul Prunc. 

Naşterea Domnului H' is tos este cel mai mare 
eveniment la care a azistat lumea şi care a format 
şl va forma pentru orice clasă socială izvorul l imoede 
din care se sondează puterile da viaţă. Săracul se întă
reşte şi prinds curaj sub greutatea trebuinţelor multe 
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ce'l apasă, Iar bogatul îşi aruncă mândria pentru 
a-ş! acumula în sutletul său modestia, umilinţa şl iu
birea creştinească. Prin naşterea lui Hristos, prin 
patimile şi Crucea sa, adecă prin religia creştină" 
lumea s'a îndreptat şi s'a ridicat pe treptele idealis
mului profesat de principiîele evanghelice. Insă prin 
oamenii răi, prin rătăciţi şi prin vrăjmaşii Domnului, 
răul s'a furişat din nou în Inimile şi in sufletele 
mulţime!. 

In zilele noastre întunecate de o puternică eclipsă 
morală, omensmea aleargă mai mult ca ori şi când 
după poltele bunurilor materiale. 

Zilnic ne apar înainte tânărl îmbătrânii fără 
vreme. Feţele lor ofilite şi triste au perdul tlmbetul şl 
vigoarea tiner ţii. Le-a suflat păcatele. Soţii Intre ei 
se înşeală cu făţărnicie, călcând sub picioare dra
gostea, credinţa şi jurământul conjugal prestat inaln 
te sfântului Altar. Unii necinstesc sanctuarul familiar 
al semenilor. Alţ ' i coboară în noroi numele lui Hris-
t ) s şi poruncile dumnezeeşti. Dar ce să zicem despre 
unit indivizi cari în mândria şl beţia lor trupească 
desfac legăturile sfinte ce'i leagă de tovarăşii lor de 
viaţă, de copilaşii lor plăpânzi şi nevinovaţi, pe cari 
îi lipseşte de tată ori de mamă — după cum e cazul — 
şi le zdruncină fericirea şi nădejdile înt'run viitor 
mai bun. 

Stăm uluiţi şl ne înfiorăm de morala lumei de 
azi şi acum la praznicul când s'a născut Mântuitorul 
lumii le strigăm acestor rătăciţi: Opriţtvă 1 Opri ţ ' -vă 
si vă întoarceţi la Domnul Hnstos, care astăzi se 
naşte şi pentru voi în iesla săracă şl umilită din Vif-
leem. Să pătrundă în urechile tuturor strigătul du
reros al Sf. loan Botezătorul: „In mijlocul nostru stă 
acela pe cara vot nu'l cunoaşUţl". De aproape 2000 
de ani acest strigăt cutremurător ne sună în urechi 
şi încă mulţi dintre noi nu voesc sâ'l auză. Ce păcă
toşi suntem Doamne! Dar să sperăm în mai bine şi 
la ziua Naşterii Domnului, când fie care creşt n are 
datorinţa imperatvă să-şi facă exam'nare sufletească 
să ne plecăm sufletele şi să îngenunchem şi noi cu 
păstorii la picioarele Domnului Hristos. Intre cetele 
de creştini ce să grăbesc pâlcuri pâlcuri către sfânta 
Biserică, să ne înşirăm şi noi. A : o I o să facem căinţă 
pentru trecutul nostru întenucat de păcate grele şi să 
rugăm pe Domnul Hristos ca, să se apropie de noi şi 
să între şi In sufletele noastre. Şi aducâdu-i prinosul 
lugăciunilor noastre ferbinţi şi umilite, împreună cu 
Îngerii şi Păstorii să cântau: „Naşterea ta Hrlstoase 
Dumnezeul nostru, a răsărit lumii, lum na cunoştinţei, 
că întru dânsa cei ce slujeau stelelor, déla stea s'au 
îovâţat să se închine T i e , Soarelui dreptăţii şi să te 
cunoască pe tine, răsăritul cel de sus: Doamne, 
mărire Ţ i e * . 

BISERICA Şt SCOALĂ 



Gânduri de Crăciun. 
Ca un clopot uriaş, coboară noaptea încet cu 

p-inzâid întreg întnsul pământului O i z >ntul î ivâ u t 
in umbra nopţ i, devine tot mal îngust Rând pe rând 
dispar în neagra beznă, casele cu acopenşele înzăpe
zite. Folgil mari de zăpadă aduşi par:â pe a r p l > 
vântultţului ce suf â lin, nu se mai zăresc, se s mt 
doar pe faţă, pe o c h . Străzile oraşului se iluminează 
Lumea şl-a inteţt p a c ă circulaţia pe străzi, n vez< 
g ăbită, alergând din p ăvălie în prăvălie cu pachete 
subsuoară. Deodată vàzluhul e străbătut de un cân
tec atât de cunoscut în copilărie: „ O ce veste minu
nata..." 

Mamă! vin colindătorii, — aud vocea cop'laşu-
Itti meu. 

Nu cred, ca un suflet de crf ştin, fie cât de zbu
ciumat, să nu se liniştească auzind melodia colindă
torilor simplă, dar evocatoare de lacrimi. Nu cred, că 
pòatè fi un suflet atât de împ etrit, încât să nu se 
înduioşeze, aducându-şi aminte de copilăria lui din 
seara de Ajun. de cop lâria micului Isus şi de măre
ţia învăţăturilor Mântuitorului 

Ascultând colinda înaintea ferestrelor, tabloul 
. f ee r i c prin si mpl citate a lui, a celor istorisite de sfânt -

Biblie, începe să mi-se dapene lin, dupâcum liniştit 
Imi tste sufletul în modestia iui. 

Văd ptştera cu părtţ>> aburiţi de umezeală, din 
margina orăşelului Bethl» hem Deasupra ei, îşi împră
ştie cu o nespusa bogăţie lumina, steaua promisiunii 
cert şti. Ceriul se d e s . h d e . Lumina cerească coboară 
d n î i â l ţ m i la început ca o dâră, se lăţeşte apoi cu
prinzând încetul cu încetul întregul univers. Trimisul 
lui D zeu, Vesteşte lumii pe Mântuitorul aşteptat Cân
tecele de laudă şi bucurie ale îngerilor străbat liniştea 
apăsătoare a nopţii. Păstorii dm apropierea Bethle-
hemului să trtzesc, rămân înmărmuriţi o clipă, o por
nesc încet, apòi tot mai grăbiţi spre locul arătat de 
raz i de lumină. Aici în peşteră af ă, pe micul Isus. 
la pieptul mamei sale şt recunosc î 1 nounăscutul, pt 
Messia. Le urmează magii dela răsărit. 

Ş' firul istoriei sfinte se continua, îmi arată, cum 
acest Isus a ajuns cu vremea învăţătorul lumii. Po
poarele atât de gălăgioase ale orientului îşi stâpânes 
firea, adunându-se în jurul Iui şi as ultânda-i învâţâ-

. turile mântuitoare, spuse cu o voce lină, plină de iu
bire, simplă şi convingătoare. Dar och-ul păcătos de 
atunci, ca şi cel de acum, nu-i vede măreţia, cel curat 
şi credincios i-se prosterne şi i-se roagă. Cine se în
doieşte, că acest să man copil născut î >tr'o peştera 
alături de dob toace, ni-a deschis ceriul, aducându-ne 
noul celor d n nepătrunsul întunerec al pă aţelor, lu
mina şi ajutorul dzeesc? înţelepciunea şi forţa lumii 
aceste a, au învăţa a se prosterne înaintea Lui, în
ţelegând că El, pe manile sale poatta mântuirea nea
mului omenesc. 

Tată cine este Isus? — îmi întrerupe gândul, 
curiozitatea fiului meu. 

Nu a existat vreodată om, cf re cu înţelepciunea 
sa, sau cu puterea sa, să fi putut umple ab'zul, ce 
despărţea pe om •— îa urma păcatului său — de D-zeu; 
nu a ixistdt om, care să fie atât de supus voinţii Iul 
(3-zeu, şi să poarte în suflet atâta t mere de D-zeu 

ca.omul Isus. Stăpânit de mârtţ a lui D - zeu , El se 
lapădâ de epitetul „bun", cu c « r e e aoostrof.t z când: 
,nimeri nu este bun, decât D-zeu Tatăl din ceriu", 
isus însă este fu l tui D-zeu, a doua persoană d n 
sfânta Treime tJt ceeace spunem despre Tatăl, pu-
lem spune şi de-pre Fiul Prin urmare tot ce*a-ce 
numim bun şi sfânt, ceeace nobitează viaţa omeneasca, 
ceeace ridică sufletul omenesc, este întrupat în per
soana lui Isus. 

Nu vom putea despărţi pe D-zeu Tatăl, de D-zeu 
Fiul Unde este D-zeu, acolo e şi Isus N e ridicăm 
ci getul nostru la D-teu, ne adâncim în împărăţia Mnţii 
Lui, încercam să ne facem un c h p al Lui şi involun
tar luăm ca model trâ-ăturile fiinţ i lut Isus, pe care 
i'am văzut, l'am auzit, l'am simţit . între noi, pe
trecând ca om. Ei este D zeu adevărat, dar î i aceiaş 
vreme şi om abe arat. O nenească i-a fost naşterea, 
viaţa, credinţi, Iubirea, suferinţa şi omenească i a fost 
jertfa lut pentru binele nestru. Dumntzeeşt i-a fost 
învăţăturile, minunile şi învierea sa din morţi, hus 
este fiul iui D-Z--U, pe care D-zeu Ta trimis spre mân
tuirea noastră de păcat. 

Tată! ce înseamnă a crede în Isus? mă îotrerupe 
pentru a doua oră fiul meu. 

Însemnează a ne conduce viaţa după principiile 
lui, a supune Lui gândul, voinţa şi faptele noastre, a 
privi prin prizma ochilor Lui lu nea şi v ia ţ i . înseamnă 
a pune bmuri le supranaturale deasupra celor lumi şti, 
a vedea valoarea vieţii omeneşti nu în lucrurile ex
terioare, nu în rang şi situaţii înalte, nici in bogăţie şi 
frumuseţe, nici în minte şi noroc, ci în nobleţă in mei, 
in curăţenia şi puterea voinţ t, în îndeplinirea datoriei, 
în cred nţa şl temerea de D zeu. A crede în Ei în
deamnă, a mărturisi, că cea mi i înaltă virtute ome
nească este a face binele, care are o c h i pururea de-
sch'şi asupra mizeriei, asuora sărăciei, a boalel şi se 
jertfeşte fără a primi mulţum.tâ, s iu răsplată 

A crede, în Isus înseamnă a vedea întreaga îm
părat e a lui D zeu în iubire. Sâ nu credem însă că 
această iubire, e ch-matâ să ne asigure viaţă mulţu
mită şi fericită. D zeu nu ooate urî, prin urmare ne 
iubeşte şi când suntem în mizerie, sărăcie şi când 
suntem bolnavi şi amărâţi. Iubirea însă poate avea 
mâni aspre şi înspăimântătoare, ea poate lăsa pe uni
cul său fiu să moară pe cruce. 

Cel ce crede în bus, acela îşi cunoaşte ţinta vieţii 
sale El trebue sa ştie, pentru ce trăeşte, strânge şi 
luptă, pentru ce crede şi sperează, pentru ce îş pune 
in joc timpul, puterea şi iubirea sa? Peotru a pune 
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umărul Ia carul împotmolit al omenirii şt a-I ajuta în 
eaiea spre lumina dzee iscă! Această lumină, este ţinta 
indtv dului şi a omeniri). 

In calea sore bin<°, spre iubire, spre ţinta vieţii 
noastre, pluteşte înaintea och lor noştri sufleteşti, chi
pul model al Mântuitorului nostru, îndemnându-ne: 
luaţi-vă crucea şi-mi urmaţi mie. 

„Astâz s'a născut, cel fâr'de'nceput..." să aud-
refrenul colindătorilor. Pleacă apoi repede să vestească 
şi i l tora mântuitoarea veste. —Rev. 

C u v â n t a r e a 
P. Sf Episcop Gn 'gor ie al Aradului ţ'riută 
la Congresul m e d i u o r din România, in 18 

Dec. 1927, în A r a d . 

Domnule Preşedinte. 
Domnule Secretar General, 
Mă it Congres! 

Sentimentul sol darităţîi este emotivul cel 
mai principal al îndreptării vieţ'i. Simţim cu 
toţi că suntem organele unui organism uriaş 
de care deslipindu ne suntem ca şi creanga 
desfăcută de trun h ul copacului. Simţim ma
rele adevăr exprimat de Sf. Apostol Pavel în 
areiopagul din Atena: Dumnezeu a făcut din-
tr'un sânge tot neamul omenesc. (Fapte 17). 

Ori, sentimentul de solidaritate presupune 
că trebue să luptăm pentru a înlătura diso
nanţa vieţii cu atât mai vârtos că nimeni nu 
Stă isolat în societatea omenească. Desăvârşi
rile şi scăderile individuale ating întregul or
ganism social. 

Munca so'idară se cere mai ales în at
mosfera desagregării sociale de azi. Deaceea 
vine azi b serica în m jlocul D-voastre spre a 
Vă spune prn graiul smereniei mele că se 
solidarizează cu munca pe care D voastre, 
medicii, o depuneţi cu atâta râvnă pe Altarul 
binelui obştesc. 

Biserica noastră iubeşte şi apreciază acti
vitatea ştiinţei medicale ce se manifestă în 
România cu atâta asiduitate B serica aceasta 
se uneşte cu ştiinţa medicală în ideea datoriei 
în progresul social. Ştiinţa medicală tinde în 
chip vădit să aline suferinţele omeneşti, să 
facă viaţa pământească mai suportabilă şi în 
această tendinţă aduce jertfe uriaşe, de un 
altruism p)tenţat. Ideea carităţii o călăuzeşte, 
pe care o propagă şi biserica. Suntem departe 
de a adu. e medicilor noştri vr'o învinuire, ci 
numai recunoştinţă. Această recunoştinţă o ex 
primăm aici ca biserică în deplină conştiinţă 
de chemarea ei. 

Căci reprezentanţii ştiinţei medicale dela 
noi înţeleg şi sunt gata a recunoaşte că mi
zeria şi suferinţa, lenea şi răutatea omenească, 

înşelăciunea, egoismul de tot felul, nu, cu nv'j-
loace coercitive, nici cu lozinci politice, tuci 
cu sisteme financiare sau de economie poli
tică, vor putea fi vindecate. A picura în siif ete 
simţul echităţii, a linişti spiritele, a l a da pace, 
a picura în inimi balsamul nădejdii şi" încre
derii, a face pe toţi să f e supuşi cârmuitori-
lor, iată ceeace f ice b serica noastră pe teren 
social, alăturea de problema mântuirii. 

Deci şi biserica noastră îs rt vendică par
tea de muncă întemeiată pe credinţa şi dra
gostea divină. Ori, f «ptele ştiinţei medicale sunt 
tot un rezultat al unei inspiraţi mai înalte, 
supraterestre. 

Ingădu ţi-mi a pomeni aici de adorm tul 
în Domnul Dr.* Victor Babeş, marele savant 
român, care a făcut mare cinste ştintei me
dicale. Atitudinea lui nu era de natuă să pro
ducă prăpastie între ştiinţă şi credtrţă. Marele 
sivant nu se mărgnea la experienţă, nu por
nea în cercetările sale dela concepţii cosmice, 
f ziologice despre vie^ţS; el nu se tocmea cu 
fenomenele evoluţiei lui Herberţ Spencer ba
zată pe 1* gi cosmice mecanice, inconştiente, ci 
desvoltarea soirituală culturală o deriva din 
principiul credinţii, adică din o concepţie ideeală 
despre vieaţă. Şi ca să nu rămâneţi în nedu
merire vă voiu aminti o declaraţie a lui, făcută 
cu prilejul unui banchet ce i-sa dat când înainte 
cu câţiva ani era sărbătorit în Bucureşti: „Eu 
am ajuns la noi şi noi descoperiri în ştiinţa 
medicală, căci în cercetări eram călăuzit de 
credinţă nestrămutată că voiu avea izbândă. 
Credinţa aceasta îmi spunea că soarta omului 
nu poate fi legată exclusiv de pământ, unde 
sunt atâtea suferinţe". 

Cum vedeţi, am venit în mijlocul Dom
niilor Voastre, spre a preamări munca medi
cului român din orice parte a ţării ar f, el. Am 
venit să vă mg ca în munca DVoastre să nu 
daţi uitării ideal rile bisericei ortodoxe române. 
Cu această nădejde împărtăşesc arhiereasca mea 
binecuvântare asupra lucrărilor acestui Corgres 
şi muiţumindu-Vâ că maţi invitat să iau parte 
Vă felicit pentru ideea de a ţine congresul în 
Aradul de azi, care deşi este paznic cultural 
la frontieră, este cam negi jat de cei cari ar 
trebui să-l distingă cu înalta lor vizită. Ca re
prezentantul cel mai înalt nu numai al bisericii 
din acest părţi ale ţării ci şi al întregei socie
tăţi arădane, mulţumesc Domnului Preşedinte 
Gheorghiu şi Dlui Secretar General Vişoianu că 
au binevoit a se osteni în Aradul de azi care, 
trebue să fie mai la înălţime decât cel de eri. 

Să trăţi la mulţi ani! 



Vlzits P. S. Episcop Or. Grigorie Gh. Comsa 
la Vâr şan d. 

La glasul de chemare a cred'nciolor noştri din 
fruntaşa comună Sócodor, P . S. Sa sa hotărât să le 
sfinţească biserica fa ziua de 1 i Decembrie a c. Cu 
acest prilej a vizitat şi parohiile Vârşand şi Pil si
tuate la graniţa de către apus a Ţării . 

Dela reşedinţă a placat Vineri în 9 Decembrie 
a. c. ia orele 5.20 după masă cu trenul personal în
soţit de consilierii M i h d u Păcăţ'an, Dtmitne Muscan 
şl diaconul Ignatie Raica. La ch şineu-Criş se ata 
şează protopopul Dr. Dimitrie Barbu şi primpretorele 
Dr. Romul Bejan, un devotat fiu al biserici? noastre. 

La orele 7 30 trenul soseşte la Socodor. 
La gară aşteaptă o mare mu ;ţ*me de credincioşi 

în frunte că preoţii şi intelectualii din localitate P. S 
Sa e primit cu ovaţiuni. Corul bisericesc condus cu 
multă pricepere de zelosul învăţător loan Caba into
nează cântări bisericeşti. Notarul loan Petrescu in 
cuvinte alese şi binesimţ te urează P. S. Sale bună 
venire, în numele comunei. Răspunde P. S. Sa mul
ţumind pentru frumoasa primire ce i-s'a făcut. Arată 
deosebita bucurie pe care o simfe între fiii săi su
fleteşti. 

Se formează un cortegiu spre locuinţa părinte
lui Petru Marşieu. Intrăm în comună în sunetele clo
potelor. Casele luminate, ca la învierea Domnului. 

Noaptea P. S. Sa a fost găzduit la păr. Petru 
Marşieu. care a dat o cină în onoarea P . S. Sale. 

Sâmbăîă în tO Decembrie a. c. la orele 9. a. ro, 
sosim la Vâ*şand, care este situat la 7 « klm. de graniţa 
de către apus. 

La întrare în comună, P. S. Sa e aşteptat de o 
mulţime de cradincioşi în frunte cu notarul Pavel 
HfTnţiu şi un grup de 20 călăreţi cu ch limuri pe cai 
Notarul bineventează pe P. S. Sa în numele comueti 
iar P . S, Sa răspunde mu ţumind pentru frumoasa 
primire. Descinde la păr. Néstor Popa. De aici e con
dus la sf. biserică în procesiune, de protopopii; M haiu 
Păcâţian, Dimitrie Mascan, Dr. Dimitrie Barbu, de 
preot i; Néstor Papa, Aurel Papp, Dimitrie Popa, Petru 
Brad, şi de diaconul Irigaţie Raica înaintea sf. bise-
serici şcolarii stau spalier împreună cu o grupă de 
vre-o 20 grăniceri, cari cu armele lor dau în trei rân
duri focuri de salve în onoarea P. S, Sale. 

Sf. litu ghie este oficiată de P. S. Sa asistat 
de suspomemţii protopopi, preoţi şi diaconi. 

Răspunsurile ie-a dat corul b.sericesc condus de 
învăţătorul Sever Ponta. 

In cur»ul serviciului d vin tinerul Remus Giurgiu 
a fost hirotonit întru diacon. 

Deşi a fost zi de lucru, totuş b'serlca a fost 
ticsită de popor. 

Cântăreţii din strană putem zice că au excelat 
ca cântările lor melodioase. Troparul, condacu! şi ir
mosul l-au d a t a t aproape întreaga bise; i c i . 

La Priceasnă preotul Nestor Popa face o dare 
de seamă asupra situat ei paroh ei. Părintele ne spune, 
că aproape de un veac nu s'a mai pomenit, ca capul 
încoronat al B sericii noastre să fie cercetai această 
parohie. E de înţeles bucurie credincioşilor de venirea 
P. S. Saie, pe care până acum l'a cunoscut numai 
din srlenle pastorale; iar azi are fericirea să vadă pe 
P. S. Sa personal şi să audă deadreptul din gura lui 
frumoasele învâţăuri de credinţă şi morală de cari 
omenirea de azi căzută în indiferentism, are aşa de 
mare trebuinţă. 

Ia numele său şi al poporului unea ă Pr. Sf. 
Sale mulţi fericiţi ani, ca să poată duce la bun sfârşit 
marea operă a aposto iei ridicând vaza şi întărind 
biserica noastră drept mănitoare. 

După actele aflate, comuna Vârşand apară în 
actele publice la anul 1217, iar la anul 1286 ca opid 
cu târguri regulate şi la 1335 ca parohie. De atunci 
şi pâoâ astăz, comuna a rămas mixtă, fiind a pî t ra 
parte maghiari de confesiunea catolică. Avem două 
parohii sistemizate cu două posturi de parohi. Bise
rica a fost z d;tă la anul 1835—1836 şi sfinţită de 
episcopul Gherasim Raţiu. De atunci biserica s'a re
novat în 1886 s'a renovat turnul, în 1891 s'a făcut 
tempîa, în iy02 s'a pardosit, iar în anul trecut s'a re
novat radical pe d»n atară. 

Nr. caselor în ambele parochîi sunt: 3 9 ) . P e 
rechi cununate : 394. Concubini : ¿¡5, Numărul total 
al sufletelor: 2221. 

Starea reg oasă morală a credincioşilor e mul
ţumitoare. Lssă însă de dorit simţul de jertfă 
Pentru ucidere, jefuiri, nu s'a pomenit, ca să fie şezut 
cineva pe scaunul de judecată al Tribunalului. Cu 
atât mai mulţi îl cercetează pentru desfacerea căsă
toriei. A trecut legai la baptişti: 6 

Starea culturală a credincioşilor e bună, 8 0 % 
ştiu ceti şi scrie in Vârşand avem trei sale ee învă
ţământ cu patru puteri didactice. 

In anul 192o s'a înfiinţat Societatea tinerimei 
„Sf, G h ' o r g h i * . Are corul ei condus de învăţătorul 
Sever Ponta. Pe lângă corul tinerimei ma ex stă un 
cor bă'bătesc îof inţat mai bine de 20 ani, a cărui 
conducător e înv. loan Ludoşan, 

In 1919 s'a înfiinţ-.t Societatea de consum prin 
care s'a scos din comună comerciant i evrei. Pentru 
ajutorarea populaţiei s'a înfiinţat banca populară. 

După acest r r p n t interesant a urmat predica 
frumoasă a Pr Sf Sale ascultată de asistenţa cu aten
ţiune încordată, — despre mijloacele mântuirii suflatului. 

La sfârâitul serviciului divin, s'au împârţ.t în bi
serică mai multe b-uşuri dm biblioteca creştinului ort. 

După serviciului divin s'au făcut recei ţ uni. S'au 
prezentat: preotul romano-caiolfc, primarul comunei, 
consiliul şi epitropia paroh ală, plutonier-majorul gră
nicerilor şi învăţătorii în frunte cu directorul şcolar. 

Păr Nestor Popa a dat un prânz in onoarea 
Pr. Sf Sale. Sub durata prânzului a cântat corul b i 
sericesc. 
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Fragmente din viata lui Isus. 
(După „Storia di C r i s î o " de G. Pap in i ) 

Isus Hrisîor s'a născut în grajd, într'ua grajd simplu, 
sărăcăcios. Un grajd adevărat ca şi a-e!a in cars s'a născut 
isus, e casa de locuit a anmalelor, e temniţa animalelor cs 
lucrează pentru oameni. Grajdurile din ţările vechi nu erau 
ca grajdurile de azi, cu podele, cu stâlpi şi frumos aranjate, 
ci erau patru pereţi simpli, cu grindă de lemn şi coperiş da 
pae ori şiniilă; erau întunecoase şi murdare şi numai ieslea 
era curată în care stăpâna! punea fânul şi ovăs .1. 

In dimineţile senine, iarbi umeda şi mirositoare a live
zilor se tae şi i npreună cu ea şi florile albe roşii galbene şi 
albastre T o <te se vss?ejesc, se U3ucă şi iau culoarea uniformă 
a fânului Şi aceste isrbur! uscate şi flori mirositoare aj ng 
în iesie ca să astâmpere foamea vitelor, sciavi ai omului 

Acesta e adevăratul grajd în care s'a născut Isus Cel 
mai murdar loc din lume, a fost cea mai aleasă odae, adecă 
odaia în care a văzut lumina zilei Acela, care singur e curat în
tre toţi cei născuţi din mueri. C i dintâi leagăn al Fiului - o-
mului a fost ieslea, din cari bietele vite mănâncă minuna
tele fiori ale primăverii, 

Sâ nu credeţi, că din întâmplare s'a născut Isus în 
grajd. Oare lumea aceasta nu e şi ea un grajd? Nu pângă
resc oare oamenii cele mai frumoase, mai curate şi mai dum-
nezeeşti lucruri şi le prefac în gunoi şi lăfâmdu-se şi de-tră-
bă ându-se în păcate zic: „a- easta-i plăcerea vieţii". 

Pe a*, est pământ, în care toată pompa, tot luxul şt toate 
miresmele nu sunt în stare sâ acopere duhoarea păcatului, 
s'a născut într'o noapte Isus, din preacurata Fecioara, care 
n'a avut nici o altă avuţie, decât nevinovăţia 

ludea, ţara în care avea să se nască Mântuitorul no
stru demult încetase să fia o ţară desinestătătoare. 

Pe timpul aceia, ea făcea parte din împărăţia romană 
Ca să vă daţi seamă de moravurile şi stările ce domneau 
printre oameni atunci, când s'a născut Acela, deia a cărui 
naştere socotim noi anii, cred că nu-i fără interes să vă a-
mintesc, că pe vremea naşterii lui sus, au dormit pe pământ 
doi mati păcătos1: unul, cel mai puternic în Roma, iar cela
lalt cel mai fioros şi mai sălbatic, în ludea Amândoi au a-
juns pe tron prin măceluri şi omoruri. 

Octavian, cei din Roma, a fost un laş şi ua răz
bunător fără pic de inimă. Unui osândit la moarte, care 1-a 
rugat că dupăce va fi mo t să-1 lase sâ fia înmormântat ba
rem, i-a răspuns, că de aceasta se vor îngriji corbii. Unui 
alt nevinovat, osândit Ir moarte, înainte de a fi sugrumat, i-a 
scos ochii cu mâni 'ei proprii. Rând pe rând s'a căsătorii cu 
nevestele prcienilor săi, ca apoi să se despărţească de ele 

Acest octavian a poruncit ca toată lumea să se înscrie 
S'a făcut o conscriere a populaţiei, cum se face în zi
lele noastre. Conscrierea se făcea în oraşul ori satul de na 
stere al fiecărui om, — şi cum Iosif era d n Vitfeem, a tr -
buit să plece împreună cu Marii spre acest oraş Aci neavând 
unde să tragă de noapte, de oaiece lume multă a năpădit 
oraşul, au fost sil ţi să ss adăpostească într'un g^ajd dala margi
nea oraşului. Aici într'o iesle, alături de blânzi as>ni şi boi, 
s'a născut Aceia, care a ştiut să toarne nădejde şi credinţă în suf
letul celor mai năcăj'ţi şt obidiţi oameni din lume deoparte, 
de altă parte, a fost în ştire sâ biciuiască păcatele celor mari 
şi tari eu o putere sufletească ce a dărâmat împăraţii 

Celalalt monstru, din îudeea a fost Irod Aceasta s'a 
eăsătorit cu verişoira sa Mariamne, pe cure după puţină vre
me a omorât-o, A omorât pe cei doi cumnaţi ai săi. pe soac-
râ-sa, iar mai târziu pe toate rudele sale mai îndepărtate ale 
fostei sale neveste, ca nu qumva să râvnească la tron A ars 

oameni de vii . După aceea, ca nu cumva copiii săi să se 
răzbune pentmcă a omorât pe mama lor, i-a omorât şi pe ei. 
Păcatele ace lea srigătoare la cer însă, nu puteau să nu-i roadă 
sufletul, câni a inbăirânit a devenit fricos d<n cale-afară. Cum 
să nu se fi înspăimântat aşadar, când a auzit dela Mugi, că s'a 
născut un rege nou Şi când Magii nu s'au mai întors pela 
el s ă i spună locul unde s'a născut Isus, el, care a omorât 
pe atâţia şi atâţia despre care credea că vreau să-i iee tronul 
s'a g'indit numai dio&t sâ omoare pe Acela de care a auzit 
dela Mig i Cum însă nu ştia cine e Acela, a poruncit să fie 
omorâţi toţi copii delata ani în jos, pentruca în felul acesta 
să nu scape nici Isus. Mai bina moară toţi, numai să nu 
scape Acel unu! Ujiderea micilor ne inovaţi, a fost caa din 
urmă fiptă a acestui monstru Nu mult după aceasta a mu
rit Corpul iui a început sâ putrezească încă înainte de a 
fi murit. 

Jertfirea micilor nevinovaţi de sub 2 ani, pentru un 
nevinovat; jerifa aceasta de sânge pentru un nou năs üt, care 
la rândul său î?i va vărsa şi el sângele pertru ertarea păca
telor celor păcătoşi: are o semn ficaţie profetică. După moar
tea iui Işus, mii şi mii de nevinovaţi vor trebui sâ moară 
peniru singurul păcat, că au crezut în învierea lui. A c e i mi
cuţi nevinovaţi au făcut parte din generaţia, care ar fi trebuit 
sâ-L vândă şi să L răstignească, dar et sunt omorâţi de sol 
daţii lui Irod 

Prin moartea lor (a copiilor), scapă El ( I « u s ) , dar se 
mântuesc pe ei înşişi prin aceea, că nu li s'a dat să fie de 
faţă sau sâ ia parte la răstignirea Lut. Micuţii aceia au fost 
nevinovaţi şi nevinovaţi au ramas pe vecie. Părinţii şt fraţii 
lor, cari au răma3 în viaţă şi-au răzbunat într'o zi, dar au 
fost e rtaţi pentruca n'au ştiut ce fac. 

Isus n'a umblat nici în ş joala Fariseilor nici în şcoaiele 
greceşti. învăţătorii lui au fost: Munca, Natura şi Cartea. Isus 
a fost măestu şi fiu adoptiv al unui maestru; s'a născut să
rac din acea clasă a poporului, care-şi câştigă pânea cu cete 
două mâni. Şi et şi-a câştigat cele trebuitoare vieţii cu manile 
sale Manile Ini, care au biinecuvântat pe cei săraci, au vin-
dseat pe leproşi, au deschis ochii orbior , au înviat morţi, aceste 
mâni, ce au fost străpunse pe cruce da cue, au fost nişte 
mâni, care s'au scăldat în sudoirea muncii şi s'au învârtoşat 
de lucru: au fost mâini de meseriaş 

Isus înainte de a fi devenit maestrul sufletului a fos* 
maestrul miteriei A fost sărac, - înainte de a fi chemat pe 
săraci la masa ospăţului înc i ră ţ ei sale Nu s'a născut din oameni 
bogaţi' nici în casă frumoasă ori în pat acoperit cu catifea. 
Deşi fiu a lui Dumnezeu, s'a născut în grajd şi a petrecut în 
atelier de tâmplar. 

Meseria Iui Isus e una din cele mi i vechi şi ma' sfinte 
patru meserii: Agricultorul, zidarul, faurul şi tâmplarul suut 
meseriaşii, cari stau mai aproape de viaţa omului Ei lucrează 
cu materiilî cele mai obşnuite şi de»to te zilele, pe care trebue 
sale transforme în văzul şi pe seama tuturor, în unelte fo lo 
sitoare, Agricu'torul ară glia şt scoate din ea pânea ce tocmai 
aşa mănâncă sfântul în grota sa ca ucigtş i l în celula sa Z i 
darul ctâdaşîe casa; casa săracului, casa îm'aratului, casa lui 
Dzeu; faurul încălzeşte şi îndoeşte fierul ca dea să soldatului sa
bie, ţăranului plug şi tâmplarului ciocun; tâmplarul tae cu,fe
re străul Semn 1 şi bate cue în el pentru a face poartă, c e apără 
casa de răufăcători, pentru a face pat în care vor muri cri
minali şi nevinovaţi de-potrivă 

Acesta lucruri si tipie şi de toate zilele ne sunt atât de 
banale „încât nu ne mai sunt de ioc bătătoare la ochi, însă 
cu toate că lumea de azi e învăţată cu lucruri mult mai ciu
date şi compliv-ate: lucrurile ce iasă din mâmle celor patru 
meseriaşi pomeniţi, sunt cele mai minunate şi mai trebuincioase. 



Isus a fost sărac. Cel mai sărac dintre săraci. El a fost 
regele sărăciei şi suveranul mizeriei desăvârşite. El a fost să
racul ce ţine cu săracii, cate a venit pentru săraci, a grăit 
cătră săraci, dă săracilor şi lucrează pentru săraci. El a fost 
săracul sărăciei mari şi veşnice. El a fost săracul fericit şi 
bogat; săracul, care a primit sărăcia, a voit-o, a cântat o El 
a fi-st cerşetorul ce împarte milă, golul, care a îmbrăcat pe 
cei goi, flămândul care a dat de mâncare. Ei a fost săracul 
minunat, care pe bogaţii cu bogăţiile falşe i-a făcut săraci ca 
cerşetorii, iar pe cei săraci i-a făcut foarte bogaţi. 

Sunt săraci, cari au devenit săraci, pentrucă n'au ştiut 
sâ iubească niciodată. Sunt săraci, cari-s sâra.i din cauza, că 
împart în fiecare seară ceeaee au câştigat ziua Şi cu cât mai 
mult dau, cu atât mai mult au. Bogăţia lor creşte în propor
ţie cu milostenia ce fac. Isus este unul dintre aceşti săraci. 
Pe lângă aceştia, bogaţii pe cari lumea îi ţine de atari şi cari 
au casse pline de lire sterline şi dolari, sunt n'şle cerşetori de 
cari tiebue să ţi fie milă, deoarece ei sunt servii unui stăpân 
nemilos, ai mamonului şi sunt osândiţi la omorârea de fie
care zi a Bufetului lor propriu. 

Bogatul nu e stăpân pe sine, el atârnă de bogăţia s v 
Nu are timp nici să cugete Banul e un stăpân neîndurat, ce 
nu sufere lângă sine alţi stăpâni. Bogatul, care e preocupat 
numai de gândurile avuţiei sale, de dorinţa înmulţirii bogaţi
lor sale şi de frica pierderii lor, — nu se mai ocupă şi de 
sufletul său 

Soarta omului bogat e o absurditate: ca să poată avea 
putere de a porunci oamenilor, el a devenit sclavul materiei 
moarte. Pe măsură ce vrea să ocupe pe seama sa cât mai 
mult din bunurile lumii, el pierde unica proprietate ce merită 
sâ o avem: Sufletul („Ce-i foloseşte omului de-ar dobândă 
lumea şi şi-ar pierde sufletul său"). 

Sufletul săracilor din lumea aceasta e în mare primejdie 
e în aceeaş primejdie ca şi sufietut bogaţilor. Ei se slmi foarte 
nenorociţi, din cauză că nu pot fi bogaţi, ci sunt săraci contra 
voinţei lor. Numai sărăcia de bunăvoie e aducătoare de bo
găţie sufletească. împărăţia cerească nu făgădueşte săracilor, 
că îi face bogaţi, ci vrea, ca bogaţii, din voinţa lor proprie 
să devină săraci, pentru a putea întră în ea. 

Luaţi bine aminte 1 Manile lui Isus n'au atins niciodată 
banul. Manile lui, care au frământat imala pentruca să-i facă 
pe orb să vadă, care au atins corpurile infectate ale leproşi
lor şi morţilor; aceste mâni cari au îmbrăţişat pe Iuda, mai 
infect decât tina, lepra şt putreziciunea; aceste mâni albe, 
curate, mângăitoare şi tămăduitoare pe cari nimic nu le a pu
tut murdări, n'au atins banul niciodată. 

Isus a vorbit de bani, a văzut bani în mâinile altoi a, 
cu manile Sale însă nu i-a atins nkiei odată, El, care nu 
s'a scârbit de minimic, a avut scârbă de bani. Odată când 
i-au cerut şi lui dajdie cătră biserică, n'a voit să ceară dem 
prietenii Săi, ci a zis luî Petru să-şi arunce mreaja în apă 
şi în gura celui dintâi peşte va găsi de două ort atâţia bani, 
cât face dajdia Ca şi când arfi zis, că el n'are trebuinţă de 
nimic; el nare nimic de cumpărat, ci numai de dat 

Intr'o zi însă a fost nevoit şi el să privească la un 
ban. Anume, ispititorii Săi l-au întrebat, dacă-i ertat cu un 
iudeu să plătească dare. Şi atunci el a zis: arătaţi-mi banul. 
EI i l-au arătat, el însă nu la luat în mană. A fost o mo
nedă romană cu chipul împăratului August Isus n'a voit să 
cunoască chipul împăratului, ci i-a întrebat pe iudi: al cui e 
chipul acesta ? Şi când aceia i-au răspuns că e al cesarului, cu 
o asprime ce a ingroiit pe ticălos, a zis: „daţi cesarului 
cele ale cesarului şi lui Dumnezeu cele alui Dumnezeu. 

Banii, cari se rod*şi se tocesc în manile tâlharilor, ne
gustorilor, bancherilor şi zgârciţilor, aceste bucăţi rotunde de 
metal pe cari lumea le pune uneori mai presus decât dra

gostea şi chiar viaţa; banii, ce cămătarul uzurar îi dă înfo
metatului, duşmanul spionului şi desfrânatul femeii cu mora
vuri uşoare; banii, aceste unelte murdare, cari fac pe copil 
uneori să şt omoare părinţii, pe soţie să-şi înşale bărbatul, pe 
frate să-şi scurteze fratele, pe răufăcători să jefuiască dru
meţii, pe servitor să şi fure stăpânul, pe un popor întreg să 
atace un alt popor: sunt cele mai periculoase unelte ce ome
nirea a născocit vreodată. 

In istoria patimilor lui Isus se intreţese o legendă veche. 
Această legendă cu toate că a înflorit în fantezia creştinilor 
cu mai mult de o mie de ani după moartea lui Isus, cuprinde 
în sine un Simbol atât de profund încât omenit ea n'a putut 
s'o u te. 

Se zice că între iudeii cari au batjocorit pe muribun
dul nemuritor când îşi ducea crucea, unul, mai nemilos de
cât ceil Iţi, când soldaţii i-au ajutat să se ridice. 1-a lovit cu 
pumnul peste umere şi foarte răstită zis: „Scoală şi te zoi este". 

Isus în urma loviturei, după însăşi cuvintele agresorului, 
şi-a întors capul şi pnvindu-1 fix, îi gtăii: „Iar tu vei umbla 
mereu până mă voiu întoarce". Şi Iudeul şi a lăsa» jos copi
lul ee-1 ţinea în braţe, a plecat şi începând de-atunci bătăto
reşte căile lumii, nicăiri poposind mai mult de trei zile Nu 
oboseşte niciodată şi n'are răgaz nici să moară. Oamenii 
cari l-au cunoscut spun, că e de stătu-ă mijlocie, are o faţă 
arsă de soare, e slab, o> hii îi sunt înfundaţi în orbite şî că 
are o barbă răzleaţă. Vorbeşte toate limbile, însă numai cu 
creştini stă de vorbă şl nu priveşte in ochii aceluia, cu care 
vorbeşte. Are mai multe nume, cel mai comun e însă: 
Buttadeus, adecă omul care a lovit pe Dumnezeu. 

Doamne Isuse Christoase, tu acum şi totdeauna eşti cu 
noi şi cu noi rămâni în veci, Noi avem nevoe de tise, numai 
şi numai de tine. Numai tu, care ne iubeşti, eşti în măsură 
să simţeşti nevoea cea mare ce avem noi de tine în lumea 
aceasta Nimeni din milioanele de oameni nu ne poate da 
nouă celor căzuţi în cea mai mare dintre mizerii, în mizeria 
sufletească, bunurile mântuitoare. Tot omul are nevoe de tine: 
flămândul, ce caută pâne, fără să-şi dea seama, pe tine caută; 
Setosul caută apă şt nu-şi dă seama că însetoşează după 
tine; bolnavul îşi roagă de sănătate şi nu ştie că-i lipseşte 
ca tu să-i fi aproape; cete*, caută frumuseţea, fără a-şt da 
seama, te caută pe tine cai eşti perfecţiunea frumuseţii şi 
celce vrea pace, pe tine te caută, căci tu eşti pacsa însăşi, 
în care şi cele mai turburate inimi îşi găsesc odihna. Te ru
găm, noi ceice te tăgăduim, noi păcătoşii şi desperaţii, ne 
rugăm ţie, rămâni în mijlocul nostru şi ne dă nouă fiilor în* 
tunericului, strălucuea vieţii adevărate. Amin. 

(dr. n. 1.) 

Morţii să nu învie! 
Biserica creştină îşi are misionarii săi, cari cu-

trieră şi cele mai sălbatice pustiuri din Africa, pe 
unde Iocuesc oameni, numai şi numai de a răspândi 
evanghelia lui Isus. Un astfel de misionar a ajuns 

'odată în inima Africei locuită de un trib sălbatic, care 
îşi avea în fruntea sa an „ r ege" cu numele Macaba» 
După ce misionarul căştiga-se bunăvoinţa regelui, s'a 
apucat de propovăduirea cuvântului lui O-zeu. A înce
put cu copilăria lui Isus, apoi a continuat cu vieaţa, 
minunile şl învăţăturile lui d-zeeşti, încheiând cu 
moartea Lui peatru mântuirea noastră, învierea şl îo> 
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nălţ>rea Lui ia certuri. Când misionarul accentua, că 
oot toţi cei născuţi în Christos, vom şi învia din 
mm ţi, o consternare cuprinse sufletele sălbaticilor din 
jurul lui. 

Nu e aşa, că morţii nu vor învia ? — ti zise re
ge le Macaba îngroz>t. 

Misionarul însă îi răspunse: aceea, ce am zis 
nu e numai o credinţă, ci este un adevăr! 

Va învia şi tatăl meu? 
Da şi el. 
Cei căzuţi în răiboiu, si sclavii mei, doar nu? 
Şi ei vor învia! 
Rrge le cuprins de nelinişte, să întoarce spre 

sfetnicii săi şi le z ice : a-ţf auzit voi înţelepţilor, ce 
susţine acest străin? 

După o clipă de ezitare pircâ, se adresează apoi 
iarăşi misionarului. 

Părinte, eşti un mare învăţat şi toate cuvintele 
taie m'au înbucurat, însă din învierea tuturora din 
morii nu va fi nimic, şi nici nu voesc să aud mai 
mult despre ea! Morţii nu pot se învie. Dar, nici s i 
nu învi t ! 

De ce să nu vorbesc despre înviere mai mult? 
— zise misionarul mirat-

Regele sare sus, apucă cu mâna pumnalul îl 
învârteşte ameninţător în jurul său şi striga: Eu Ma
caba am ucis m i de oameni în vieaţâ, dacă aceştia 
vor învia cu toţii, ce vor face cu mine ? Nu ! ei să 
nu în^te ! 

Macaba a zis, ceea-ce mulţi oameni din zilele 
noastre judecă: nu e permis să învie, altcum eu sunt 
pierdut! Cu toa'ă dreptatea, căci care va fi soartea 
ta „iubite creştine" dacă: ar învia tatăl şi mama ta, 
de cari ţi-al bătut joc, pentruca să ajungi mai repede 
la avutul lor, dacă vor învia fraţii şi surorile, pe cari 
ai căutat săi tragi pe sfoară, pentru a-ţt însuşi o parte 
mai mare d n avuţia părintească; dacă ar învia prie
tinii şi cunoscuţii tăi, în faţa cărora îmbrăcat în haina 
farieismului ai căutat să-1 faci pe dreptul, sincerul, 
învăţatul, înţeleptul, sau dacă ar înv i i nenorociţii şi 
cerşitorii, faţă de cari te-al arătat a fi o inimă de 
piatră?! 

O să învie morţii creştinei 
Rev. 

Adunarea generală a flstrei 
Din cauza doliului general în care a fost cufun

dată întreaga ţară prin moartea marelui nostru rege 
Ferdinand, adunarea generală a vechei instituţiuni cul
turale „Asociaţiunea pentru literatura română şi cul
tura poporului" român - nu s'a ţinut, precum 
hotărâse anul trecut la Chişineu, ci în zilele de 4 şi 
5 Decemvrie s'a ţinut în vechiul ei sediu, în oraşul 
Sibiu fiind o adunare, comemorativă, în amintirea pre* 

şedintelui onorar al ei, a MsiesiSţ i Sale Regelui Fer* 
dinaid, fără obicinuit?te serbări, concerte, reprezen-
taţiuni teatrale, etc. 

Duminecă in 4 Decemvrie Ia ora 9 l/a ' P . S. Sa 
Mitrcpohtul Nco'ae cu mare asistenţă a celebrat îft 
biserica Catedrală St Li turgic 

Pe lângă publicul nostru d n Sib'u, au luat parte 
la Sf slujbă, comitetul central al Asoruţlunii înfrunte 
cu d-1 preşedinte V*sile G>ldiş şt mulţi membri 
ai ei, sos ţi dls toate păr ţi ie ţârii. 

La ora 11 d tpă terminarea tf. 1 tu ghil, 1. P. S. 
Sa Mitropolitul, înconjurat de preoţime* cekbramă, a 
oficiat un parastas solemn pentru od hua sulletuui, 
adormitul în Domnul, marele nostru rege Fadinand 1. 

La iiturgie a cântat corul mixt al Catedralei, iar 
Ia parastas corul studenţilor Academiei Teo log ice . 

După fnirea serviciului divin a î m p ă ţ t celor 
prezenţi an afară, apoi în modul în care fusese adu* 
la bser lcă în procesiune, a fost adus la reşedinţa S » . 

La ora 12 din zi Preşedintele Asoc'aţiunii Dom 
nul Vas.fe Gold ş, în sala cea mare a prefecturii jude
ţene, a deschis prima şedinţă a adunării generale. 

La masa prezid>ală, dl Goldiş avea d e a dreapta 
pe I P. S. Sa Mitropolitul N colae, pe vice-preşedln-
tele Dr. Oetavlan Rusu, i?r celelalte locuri au fost 
ocupate de membrii comitetului centrai. 

Domnul Preşedinte Vaslle Goldiş a deschis adu
narea prin următoarea cuvântare: 

Onorată adunare generală! 

Nour de j le înveşmânta azi toate manifestările 
bătrânei Asociaţiuni culturale ardeleneşti. 

N e aducem aminte vremile trecute, când părinţii 
noştri, generaţie de mucenici, întovărăşiţi în această 
cetâţjie a nădejdilor de mai bine, fără drapeluri şi 
fără embleme, pe cari le aveau în suflete, nu în afară, 
în fiecare an Sjjre apus de vară din toate colturile 
acestei ţărişoare dulci şi duioase grăbiau să-şi dea 
întâlnire la Asociaţiune, să vorbească în l'mbă cifrată, 
să mângâie durerea anilor lungi de aşteptare cu vraja 
imaginei visului, ce va să fie împlinit odată. 

Cu atât mai viu ne aducem aminte de ziua mă
reaţă a victoriei, ce t m serbat în cetatea Iui M hal, 
când după noaptea fioroasă de optsprezece veacuri 
s'a făcut lumină şi robilor s'a dăruit libertate 

Iar cetăţuia aceasta, care sub cenuşa suferinţe
lor seculare păstrase nestins jăraticul nădejdilor fer
mecătoare, şi-a primit răsplata Integrală în ceasul, 
când Stăpânitoroi românilor reunţi în ţara minunată 
dela Tisa la N stru şl d»la Hoîin la Mare, i-a animat 
de parapet colanul recunoştinţei Sale şi a flaţ'uH pen
tru slatorncie în credinţă şi El însuşi a primit a*u-
pra-şi comanda ei supremă declarându-i-se patronşt 
protector, Cât de sinceră i-a fost aprecierea ş4 recuno
ştinţa a dovedit^o prin gestul înduioşetorj că în cea
sul g r e » al despărţirii de crle pământeşti ÎBS# Ş > * 
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adus aminte de scumpa Lui Asociaţiune îuşiruindu-o 
între legatarii testamentului Său. 

Azi ne închinăm memore i Lui şi contemplând 
pilda vieţii Sale jertfite pe altarul idealului nostru» 
mai vârtos ne pătrundem de simţământul marilor noas
tre îndatoriri fdţâ de neamul de oameni, pentru care 
s'a născut şi trăit şte această instituţie. 

Fiindcă adeseori, în ceasurile de îngrijorare pen 
tru soarta generaţiilor, cari ne vor urma, ne surprinde 
melancolia decepţsunilor amare. Suntem victorioşi, dar 
istoria omenirii re marcă victorii, cari s'au dovedit a 
fi fost începutul definitivelor prăbuşiri. 

Ne-am unit pohticeşte şi suntem pe cale a ne 
destrăma sufleteşte. Anodină consolaţiune, că faptul 
na este specific românesc: el roade la rădăcinile ci-
vi lzaţ 'unei creştine. 

Raţionalismul filosofic ş maş'nismul veacului 
din urmă au divorţat educaţiuaea de r d g une, cele 
două mari forţe sintetice aie societăţii Din societate-
ele şi-a pierdut eficacitatea, au devenit inoperante, se 
paralizează. Consecinţa a fost părăsirea intereselor 
unitare omeneşti. Conştiinţa utilităţii sociale a dispă
rut şi etica creştină a fost înlocuită prin ideologia 
Utilitarismului materialist, 

In viaţa economică s'a consacrat regimul carac
terizat prin vânarea implacabilă şi sterilă a m ximu-
lui profit personal fără absolut nici o altă ronsidera-
ţiune. Rezultatul a fost concentrarea bunur lor la o 
sirgură clasă într'o măsură necunoscută până aci în 
istorie. Egoismul feroce, alintat printr'o doctrină falşe, 
a individualităţii, a înveninat raporturile dintre oameni 
şi dintre clase. 

De aici a urmat laxarea tuturor virtuţilor sociale: 
Cinstirea tradiţiei, lăpădarea de sine pentru comuni
tate şi grija de viitor. Morţii sunt uitaţi, iar viitorul 
nu mai interesează pe cei care trăiesc. 

Năzuinţele mu!ţ<m lor de a da iegei şi puterii 
publice îngrădiri, cari să>s 'gure .ord inea , dar totuşi 
să reducă guvernarea la măsură utilă progresului co
mun şi sâ vâneze avid tatea firească a guvernanţilor,— 
toate eforturile de a preface proprietatea în funcţiune 
sorială garantându-i totuşi fiinţarea, de a elimina ur
mările păgubitoare ale concurenţei desfrânate fără a-l 
stingheri libertatea: seJsfarmă de repacitatea clasei 
acaparatoare de averi şi de putere. Dreptatea este 
bunul plac al celor chemaţi s'o efeptuiascâ, 1 bertatea 
e prezentată ca o jenă pentru prosper tate societăţii 
Ori, fără dreptate şi libertate, solidaritatea rămâne 
vecinie o chimeră. 

Omenirea s'a decivllizat, Ea oare să uite, că 
societatea -solidară este şansa cea mai eficace în lu 
pta pentru existenţă. Vermele ei distrugător msă este 
egoismul cras şi concentrarea iraţională a bunurilor. 
In minunata sa carte despre „Principiile ^Sociolog ei 
savantul americau.Giddings con&tatâ că „mai presus 
de orice î c i ; i sp inu l p l u c m t « t e cauza ad 

vărată a disoluţiei sociale". Piutocraţia a săpat mor
mântul Romei. 

La începuturile ei civilizaţia era ameninţată de 
barbarii dm afară, astăzi o ameninţă barbarii dinlă
untru. Fiarele răpitoare, spune zoologia, sunt rămSş ţe 
solitare şi nefericite din vechi societăţi distruse prin 
hazard prin dispariţia simţului de c^hezl'-ne. 

Repercursiunea acestor stări de lucruri asupra 
bătrânei noa^re Asociaţiuni e un fenomen prea firesc. 

Ea era templul unui ideal, solidaritatea naţio
nală. Trista concepţie de viaţă a vremii a rupt ba
rurile acestui ideal. O n e se mai gândtşîe azi la so
lidaritatea naţională? Toate categori le soc ale s'au 
separat, se privesc chiar cu duşmănie. Apostolii de 
odinioară a! solidarităţii noastre s'au Văziit. Preoţimea 
într'o parte, divizată şi ea în două tabere ostile, în-
văţâtorimea în altă parte, par'că se dispreţuesc, iar 
restul de intelectuali privesc la toate acestea cu sar
casm, sceptici şi impos bili. Marele dispărut Ion I . 
C. Brătianu ar fi zis odată, că „primejdia cea mare 
în societatea românească nu este, că sănt câţiva răi, 
ci că sunt prea mulţi Ind ferenţi*. 

Doctrina individualistă, fie altfel foarte apropiată 
de însăşi firea rasei neolatine, face ravagii Undeva, 
un director de şcoală «rânj ise cu remarcabilă abili
tate o f xpoz ţiune de câin<; a doua zi a convocat pe 
intelectualii români din oraş propunându-le înfiinţarea 
unei societăţi culturale ca să scape „din bezna in
culturii pe bieţii săteni*. Nici nu voia să ştie, că în 
localitate fuacţ o l ează despărţământul central jude
ţean al Astrei, cu local propriu, cu despârţâmiote de 
plase, cu conferinţe regulate şl propagandă la sate. 
Orice ambţ los mai răsărit îşi întocmeşte o societate 
culturală a lui, socotind o cea mai propice trambulină 
arivismului său sălbatic. 

Prooagandişti culturii „ d e ambe sexe" cum zi
cea dl Iorga, cei mai mulţi b n e retribuiţi din bugetul 
ţării, cutreeră sstele şi oraşele fără nici un rost, în
curcă lum?a, zăpăcesc dâscălimea şi răspândesc, — as-
ta-i adevărata L r misiune, pe bani scumpi — literatura 
proastă. 

S'a dat, tot din speculă, lozinca ofensivei cul
turale. Toată lumea face cultură, fără nici un pro
gram, fără nici o înţelegere a rosturilor culturale ale 
poporului- nostru. De mu ţi mea moaşelor copilul nu 
se poate n«şte. V t ţ i găsi într'un sat oarecare şepte 
b'bl otect, toate, bineînţeles, pentru popor, una orto
doxă, alta unită, a treia a şcoalei, a patra a comunei 
politice, — cui tu ă, — a cincea a ligii culturale, a şasea 
a Asociaţiei „Astra", îşi vâră şi ea nasul unde nu-i 
fierbe oaia, a şaptea a Asociaţiune! bănăţene, deoarece 
cu ajutorul lui Dumnezeu în Banat avem două A s > 
ciaţiunl, una a noastră şi alta nu se ştie a cui, de-
deasnpra una a treia «Casele noţionale", nu a dlui 

^gene ra l Manolescu, cl una „baş* timişoreană. 



Par'că niciodată nu s'a verificai în lume ade- -
vărul, că în unire rezidă puterea, in ioc să clădim cu j 
puteri unite parcul iuminos al culturii, fiecare îşi 
creşte separat cucuta Iul şi se crede minunat. Această 
nebunească pulverizare a energiilor face aproape im
posibilă orice încercare de refacere a sufletului naţ onal 

Să desperăm? Am dezsrla dela datorie Ci ma' 
vârtos, noi a c ştia, cari am rămas credincioşi tradi
ţiei şi idealului solidarităţii n a ţ i o n a l e , în f a ţ a vrăjmă 
şei vremurilor, cu neclititită credinţă în puterea de 
viaţă a neamului vom încorda puterile noaste prin 
tăria voinţei. 

Năzuinţele anilor din urmă n'au rămas sterile 
Centrul se reface, noui energii germinazS noui orien
tări. O nouă s e c ţ i e femenina, e cărei reprezentantă 
o salutam aci pentru primadată, asociază muncei no
astre binecuvântata adez une a tuturor f e m e i l o r ro
mâne din ţară şi rcajoreuză astfel supleţa de adap-5 

tare a acestei Asodaţiuni la nouile condiţii de viata 
a neamului, ear subsecţ'a educat ei f i z i c e va organi
za munca pentru însănătoşarea satelor noastre. întoc
mai ca odinioară aci Ia $ biu, astfel la Chişinău anul 
aceata s ' a înfiinţat Astra basarabeană tot cu binecu-
cuvântarea şi sub conducerea unui mare Arhiereu, a 
arhiepiscopului Gurie. constituindu şi un comitet din 
tot ce are Basarabia mai bun, mai d o r i t o r şi mai ca 
pab 1 de a realiza marea operă a solidarizării sufletelor 
prin cultura naţională. Despărţământul S biuiui des-
făşoră o admirab'lá propagandă, sistematică şi inte
ligentă care învederează dtja rod înbelşugat. Braşovul 
a reînviat şi în curând vom putea spune, că avem 
un judtţ, în care fiecare sat îşi are cercul său cultural în 
cadrele Astrei. Suntem pe cale a n e asocia şi m a i 
strâns pe bunii noştri colaboratori dela Cluj, intesf-
când munca atât de folositoare a secţiunilor noastre 
literare şi şti nţ fice, prea veseli de faptul, că floarea 
intelectualităţii ardeleneşti reprezentată prin ti n e ra 
noastră universitate, a înţeles rosturile Astrei. Cu aju
torul acestei intelectualităţi princ piui prosper taţi» 
fizice morale şi intelectuale a naţiunei, ce ni se im
pune prin r tmul istoriei, ea cea mai subs ta ţ ' a lă în
datorire a iubirai de oameni, va p r i m e n i psihologa 
maselor şi va da astfel nouă putere condiţiilor de 
ex st< nţă a neamului nostru. 

Vom cobori în adâncurile suf etului românesc 
şi rezervorul nesăcat şi fecund al aestui suflet vom 
prinde puterea de înviorare a conştiinţei tutui or. In 
faţÍ dihoniei ce ne sfâşie, în ciuda indiferentismului 
ce îngheaţă S u f l e t e l e , înfruntând m a n i a separatismu
lui care d struge sociatatea, pe r u i n e l e idealismului 
ucis de Mosofia ego stă a vremii, nu ne dăm robiţi 
deprimării, ci cu dârzâ hotărârire vom î n ă l ţ a tot mai 
sas şi vom duce la victorie drapelul încrederei na-
ţ unei române în misiunea sa istorică de apirotoare 
a civilizaţie! creştine. însufleţiţi da pilda Actiuîa, a 
cărui amint i» o serbăm astăzi, vom irt*l din ador

mire conştiinţa naţională şi vom salva astfel însăşi 
n-ţiu -ea, care nu este altceva decât conoşt'inţa ei, 
Declar des.h sa adunarea generala. 

După desetrderea adunării d-nul prese dinte dă 
cnvântui membrului comitetului centra Dr. I. Lup ş. 
D-sa a ţinut discursul comemorativ despre Mâesutea 
Sa Regele Frrdinad. 

Ca istoric, cu vederi largi cu memoria i uimi
toare, a sheiţat caturile personalităţii Maiestăţii Sale 
defunctul Rege Ferdinand. 

Di p i enumerarea daieîor b'ografice trebuitoare 
şi des.hiderea atmosferei din copilăria R-gelui ni-a 
descris pe larg evoluţia spiritului aceluia, care a stat 
pe tronul românec în timpurile cele mai grele. A 
adăstat reai cu seama, şi pe drept cuvânt, la reforma 
agrară şi la lărgirea drepturilor politice ale poporului. 

Ziua a II-a 
Şedinţa s'a d e s h ' s la ora 10 dimineaţa 5 De

cemvrie s-jb preşedinta Diui V Goldiş Au asistat de 
asemeni / P S Mitropolit Nicolae, care urmăreşte 
cu viu inttres activitatea „Astrei*. 

Dl prof. Dr. Gr. Critescu, raportor, citeşte ra
portul c o m i S î u n i i pentru examinarea şl verificarea 
activstăţ'i pe auul 192o După o scurta introducere, 
cu caracter general, r e p o r t u l constată: 

Pomenirea pa care # Astra" o face bunului şi 
milstivuful Suveran Ferdinand 1. preşedintele ei de 
onoare. 

Lâncezirea idealismului de odinioară, şi nevoia 
de a îmănuncira din nou toate puter le noastre sufle
teşti îc jurul acestui străvechi aşezâmâot. 

Statul naţonai e dator, în însuşi interesul său, 
să ajute „Astra" mu'ţu nind tuturor dlor miniştri cari 
au ajutat-o şi până acum. 

Crearea secţiunii biopolitice şi înfiinţarea secţ'u-
nil ferrenine. 

Corn siunea propune reactivarea secţ ei tthnfce 
cari fusese desti'nţ<tâ. 

la act de înfiinţarea „Astrei* bassrabene. 
Ia act de înfiinţarea „Astrei 8 dobrogene prin 

prin râvna d i u i general Viădescu. 
Se primeşte Instituirea unui secretar literar 

la Cluj. 
Se remarcă activitatea despăriămintelor Braşov 
S biu, Cluj, că'ora îi se exprimă mulţumiri. 
Se aduc mulţumirii diui H. P.^Petrescu, redac

torul „Trans Ivaniei," 
Se ia act, că s'a pregătit Troiţa dela Gurusiău şl 

se pregăteşte cea dela Minşlău, 
Comisiunea propune să se studieze mlj'oacele 

prin care s'ar putea mai uşor realiza ideia unui mo-
morument care va fi înălţat în cinstea Marelui,Ierarh 
Andrei Baron de Şaguna, luminatul conducător şi or», 



ganizator al „Astrei" , fireşte la asociaţie cu alte insti
tuţii culturale. 

Se de ide a se trimite publicaţiile .Astre i" fie
cărui membra, nominal. 

Se decide recompensarea dlui R. Sîmu — care 
ft împlinit 30 de ani ca secretar al „Astrei" . 

Se aproabă b ' getul şi se complectrază com'tetul 
central cu dl. 1. Pebvan şi cu dl. Şt. Pop , director 
liceului Sf. Sava din Bucimşti . 

Dl . preşedinte Gcldiş mulţumind 1. P. S Mitro
polit Nicolae pentru Interesul arătat prin participarea 
Sa la ambele şedinţe, t ituror donatorilor, tuturor re
prezentanţilor societăţ lor surori, şi reprezentant.ilor 
presei, închide dezbaterile adunării. 

V a l e a , m o r ţ i i ! 
In anul 1825 călător â spre îndfa ostică, pentru 

a lua comanda unei trupe, maiorul M a : Gregor. Călă
toria a fost una d n<re cele mai frumoase dela Mer-
bursen până ia B sesy» , când într'o dupămasă, no i 
a'bi prevestitori de furtună îşi făcură apariţia U 
orizont. Vântul se înteţ i, valurile crescuseră î tr'o clipă, 
luând forma munţ lor ce se năpustesc asupra vapo
rului. Maiorul se retrage cu soţia sa in cabină, când 
deodată bătăi puternice în uşă şi st găte de dtsnă-
dtjde fi îogeţară inima în piept. „Vaporul arde" se 
auzea prin sgomotul sinistru al furtunii. Vântul napraz 
nlc z^ârl se o lampă dela locul ei, pe boid. Flacăra 
atinse n'şte vase cu benzină şi de aici incendiul. 

Era o scena înspă mântătoare Mal mult ea 700 
oameni erau pe corabie. Fiecare îşi căuta soţia, copii 
şi părinţii. 

Numai o femeie convinsă de cruda realitate, că 
focul nu va putea fi stins, cade în genunchi, ridică 
manile spre ceriu şi se roagă cu toată ardoarea sufle
tului e i : „Vino Doamne Isuse Chnstoase, Mântu torule! 
vino îndată şi ne reântueşte, căci ne prăpădim". 

Maoru l M a c G egor cu sufletul împietrit, î nparte 
scurt, poate ultima sa comandă. Ia apoi o foaie de 
hârtie şi setie: „Vaporul K«nt în drum spre India e în 
flăcări. Elisabeta, Iohanna şi eu ne încredinţăm sufle
tele in manile Mântuitorului. Harul lui este puterea şi 
mângăerea noastră. Aşteptăm în lin<şte despărţirea de 
viaţa pământeas ă şl intrarea noastră în viaţa vtcinică." 
Vâră apoi hârtia într'o sticlă şi o aruncă în mare. 

Deodată, se zăreşte în depărtare o corabie, care 
luptă cu valurile lnspămâmătoare, ca să se apropie de 
corabia din gura m c ţii. Venea tocmai la vreme. C t i 
de pe vaporul Kent au tos salvaţi. Câlătcriîor 1-a 
rămas insă neştearsă în mememorie credinţa puternică 
a. femeii, ce se ruga atunci, când inima lor necredin
cioasă nu vedea decât disperare. 

Unde este pericolul mai mare, acolo este mai apro
ape Mântuitorul Rev. 

Pruncului Iisus. 
Luceafăr mare, lucitor 
In neagra noapte răsărise 
Şi-a Bunului Mântuitor 
Venire 'n lume o vestise. 

Şi magii dela răsărit 
Venind in esle ei aflarâ 
Un prunc în scutece 'nvelit 
Lângă o tânără fecioară. 

Fecioara Maică îl umbriă 
Asupra Fiului plecată 
Iar chipul sfântului lucid 
De-o dragoste aşa curată! 

In trupul Său curat şi sfânt 
S'a arătat Dumnezeirea 
Şi oamenilor pe pământ 
El le-a adus în dar iubirea 

Iar Irod—împărat păgân 
Un aprig duşman vede 'ntrânsul 
Isus prevede munci şi chin 
Şi tainic—îl apucă plânsul. 

La Crăciun. 
Era în ajunul Crăciunului. Misterios luciau stelele 

luminoase. Ingeriii aprindeau pe mormintele copiilor 
morţi candelele roşii, iar sufletele lor, umbrite de au
reola fericirii, stăteau în faţa Altarului Domnului, pe 
care lucia pomul de crăciun. 

In sunetul trâmbiţetor îngereşti a apărut însuşi 
Dumnezeu şi adresându-se copiilor le-a z i s : „Cop i i , 
încă nu aşa de mult voi aţi părăsit pământului cel 
păcătos, unde domneşte duşmanul Meu, diavolul. El 
vâră în inimele copiilor cearta şi invidia, şi se bucură 
în fiecare an, văzând în ziua Naşterii lui Hrislos, pe 
M o ş Crăciun cu cadouri, cum el cutreieră numai case le 
copiilor bogaţi, în vreme c e copii săraci rămân uneori 
nu numai fără jucării, dar şi fără pâine." 

„Oamenii uită de deşărtăciunea pământului şi 
pier, lipsindu-se pentru totdeauna de putinţa de a sta 
în faţa preslolului M e u ! " 

„ D e aceea eu pomncesc Ia trei daruri: credinţei, 
speranţei şi dragostei să se coboare pe pământ 
şi să împartă cu copiii • pământului aceste daruri, pe 
care eu le-am dat." 

In ceruri continua serbarea luminoasă, în timp 
ce trei mici umbre s'au coborât pe seară într'o rază 
de lună, 

In. acest timp din codrii deşi, acoperiţi cu zâm
bete d e zăpadă, a ieşit Moş- Crăciun cu v» sac plin 
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de Jucării şi de prăjituri. Tainic, el pătrundea prin ca
sele copiilor boga{i şi, lăsând la căpătâiul fiecăruia 
cadoul, dispăria. 

In fine „Moşul" s'a apropiat de cea mai bogată 
casă şi s'a oprit un moment, ca să respire şi să aleagă 
cel mai scump cadou. Mare i-a fost însă mirarea, când 
a găsit numai un pacheţel cu rachete pe fundul sacului* 
Lăsând cadoul, „Moşu l" a dispărut. 

Copilul cel bogat a rămas nemu'himit de cadoul 
şi a poruncit servitorului să-1 arunce în stradă. — Insă 
pachetului cu rachefe nu i-a fost sortii să stea mult pe 
stradă Un băefandru zdrenjos a pus mâna pe el şi a 
dispărut. 

• 
In ziua întâia aCrăcunului erâ veselie şi zgomot. 
Infr'una din casele bogate, unde copiii jucau Îm

prejurul pomului de crăciun, a apărut de odată în mij
locul sălii o copilită mică zdrenţoasă. 

Totul a încetai numai de cât şi câjiva copii s'au 
apropiat curagios de ea. 

— „ D e unde eşti iu şi ce cauţi a ic i?" a fosi 
întrebarea. 

—- „ V ' a m adus drept cadou credinţa" răspunse 
copila. 

Copiii răuiăcioşi, au izbucnit cu toţi în râs. — O 
copilă gingaşe a pus degetul pe soneria electrică şi 
Credinţa a fost dată afară. 

Aceiaşi soartă a avuf-o şi Speranţa. 
In fine, s'a apropiat de uşa aceleiaşi case şi 

Dragostea. 
„Nouă nu ne trebuie dragostea" a răspuns ser

vitoarea. „Stăpânii mei găsesc dragostea numai în bani 
şi lux!" 

Şi toate ce le trei au plecat în lume irlste cu 
gândul să spună celui Prea înalt. 

Mult a călătorii mica Iubire şi n'a observat cum 
s'a pomenit într'un codru. D e departe a observat o 
lum nă şi s'a îndreptat spre ea. Apropiindu-se de o 
casă foarte săracă, a bătui la uşe. 

I-a deschis un băiat prost îmbrăcat: „Intră copi
lită" a zis dânsul. „Eu am găsii rachete. Hai să împărfim 
cu tine cina noastră modestă." 

Părinţi copilului au primit pe copilită cu blândele. 
P e micul P o m de Crăciun ardeau focuri de rachete 
Luând din cina cea modestă, copila a lăsat drept 

de cadou dragostea, şi-a luat rămas bun şi a dispărut. 
Băiatul a adormit un somn liniştit şi fericit visând 

ingeri... 

Cum v'au primii pe voi oamenii?" a întrebat 
Domnul, când micele umbre s'au prizpntat în faţa Lui. 

„ V o i , Crednţa şi Speranţa aţi adus darurile îna
poi, dar unde-i darul tău, Dragos t e?" 

Copi la a povestit cele întâmplate. 
„Iubirea este aco lo , unde ard focurile"* a răs

puns Domnul... 

Copiii din America trimit regelui 
Mi hai un cadou 

N E W Y O R K . — R t g e l i M hai, al cirul portret 
ss reproduce mereu de câtre ziarele americane, se 
bucura in special Ia copii americani de-o ext-aordi-
na>ă popularitate. Cop ii din A<ner ca sunt, după cum 
scriu z'a-ele, foarte mândri că •xistâ într'o ţa ă un 
rege tot aşa de mic ca şi ei şi aşa de drăguţ ca R e 
g e ^ M hil . 

Micului R - g e din Bucureşti i s'au trinvs în ulti
mul timp, de câtre cooiii americani multe manifestări 
de simpatie. Una dintre acestea a fost din partea 
copiilor din localitatea Sandusky, statul Ohio. Ei şi-au 
scos economiile dm puşculiţele lor, comandând pentru 
Regele României o enormă cut e cu culori de tot felul, 
pe care — cum speră ei — Reg?le o va primi cu bu
curie şs va picta cât se poate de frumos. 

Afară de aceasta, ei au mai compus şi o scri
soare amicală, semnată de Andr tw Gordon din San
dusky, tălmăcind simţămintele copiilor americani pentru 
Regele M hai. Scrisoarea a fost compusă în limba 
engleză şi cop i 1in America îşi înch'pue ca un lucra 
natural că regele aoate o ice şt va putea prin urmare 
să citească şi această scrisoare. Ei au mai trimes şl 
un steguleţ, dorind ca R r g e l e M hai, pe care l'au văzut 
intr'o fotografie, pe p U j t Mării jucâodu-se cu un va
poraş, să eş<ze acest steguleţ în nisip pentru amicii 
lui dm America 
Z arele americane rădâjduesc ca, darul trimis să ajungă 
repede în în mânie Regelui în Bucureşti. Ele pub l i că 
fotografii cu cadoul trimis, in fotografii se vede astfel 
cutia cu culori, pe care o df-s.hid copii americani, 
s t eg j l e ţ ' l şt în fme şi M ster Gordon care a ajutat 
„opnlor la aranjarea cadoului. 

Se î j ţ - l t g c dela sine că n'a lipsit din aceasta 
nici portretul R geiui Mihai. 

Sacrificiul unei văduve. 
In lnd'a engl ză nu departe de râul GangfS.s 'a 

întâmplat următoarea scenă: văduva unul brom n, vâ-
zându-şi bărbatul mort, voia să se supună îngropărel 
de bună voe, potriv t unu! obiceiu vechiu, abolit de 
englezi încă în anul 18-8. Femeia se sul pe rug şi 
luă îh braţe cadavrul bărbatului ei, în clipa când acesta 
fu pus sâ ardă Peste cinci mii de oameni au asistat 
la scenă pe malurile râului Ga rges şi pol ţ>a n'a pu
tut interveni din cauza mulţime!, care o oprea dela 
datoria de a nu lăsă fernea să se sue pe rug. Noroc, 
că f â ănle erau aspre ş> femea fu nevoită să se arunce 
în apă ca să scape de arsuri. A sărit in apă cu ca
davrul bărbatului el. Dar pol ţia a scos pe femeie din 
apă. Cu toate acestea ea a rămas lângă rug şi nu a 

i plecat de acolo până când nu i-s'a pus o cursă. Adică 
j deşi cadavrul s'a pierdut în apă —poliţia a simuiat 
• ca şi când l-ar fi găsit şi l-ar fi ars pe rug. 
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In haină de cerşitor... 
Oraşul Vleea din Africa este ierusalimul Turci

lor, pi ntrueă pe acolo a trecut şi a î n v â r t profetul M o -
hamed, M t s u lor. L » g e a turcilor îl decbl gă pe fiecare 
Turc sâ meargă oadată în yi ţa lui spre închinare la 
acest loc sîâot. Dar cum până la Meca sunt rrnri 
pustietăţi cu drumuri pline de tâlhari, Turcii cei bo
gaţi se îmbra ă în haire de cerş tori zdrer ţosi ca să 
scape astfel de ataci 1 tâlharilor (de 'a cerşitori tâlha
rii n'cu ce lua şi sâ poată străbate până la locul 
cel sfânt. 

Acest lucru are înţeles mare şi pentru noi ere? 
tinii. Şi calea \t\i\ noast-'e spre cer este plină de 
tâlharii spiţelor şi păcatelor şi aceşti tâlhari ies mai 
ales în calea celor ce se îmbracă în podoabe şi îşi 
răsună pungile. Deaceea zice evanghelia că bogăţia 
este de multe ort o peJecă pentru împărat a lu' 
Dumnezeu. 

Ceîitoruîel Ca f=ă scapi de tâlharii vieţU, lasă 
milostenia sâ te dezbrace de fala ta şi de lăcomia 
banilor şi avuţiilor. 

Nr. 6418—1927. 

Oidin-Circular. 
Tuturor protopopilor. 

Având în vedere art. 81 al Statutului pen
tru organizarea bisericii ortodoxe române ref— 
ntor la coferinţele preoţeşti, pentru anul 1928 
dispunem precum urmează: 

In primăvara anului 1928 în fiecare pro
topopiat se va ţine o conferinţă preoţească 
având a desbate următoarele două obiecte şi 
anume: 

1. Fiecare preot va arăta pe o estensione 
de 4 pagini corţmutul broşurei „Baptismul în 
România" de P*ea Sf nţia Sa Episcopul Grgorie 

Protopopul va examina lucrarea f tcărui 
preot în parte. La cor ferinţă doi preoţi vor 
ceti lucrările lor adecă felul cum au făcut con
ţinutul din broşura de mai sus. Aooi se va 
desbate întrebarea: „Cum putem combate bap
tismul cu ajutorul acestei broşuri şi al celor
lalte din B blteteca Creştinului ortodox? 

2. Fiecare preot va trebui să răspundă în 
scris la întrebarea: „Cari sunt cauzele pentru 
cari poporul nu cercetează regulat sf. B serică 
şi cari ar fi m jloacele de îndreptare " Proto
popul va examina răspunsul fiecărui preot în 
parte. 

La conferinţă, doi preoţi vor ceti răspun
surile lor, apoi se va desbate asupra acestei 
întrebări. 

R zultatul desbateriior, ambelor întrebări 
se va lua la procesul verbal al conferinţei, 
care se va înainta aici până la 1 Iunie 1928 
împreună cu lucrările preoţilor. 

Fiecare protopop va f xa termenul acestei 
conferinţe preoţeşti, când va afla de bine. La 
tot cazul va publica Preoţilor cu cel puţin 30 
de zile îna nte, data conferinţei. 

Arad, 6 Decemvrie 1927. 

Consiliul Eparhial oii rom. 
Arad, 

Nr. 6490—1927. 

Ordin Circular 
cătră toţi P. C. protopnsb tert din Eparhia 

ort. rom. a Aradului. 
Observând, că în timpul din urmă ni-s'a 

cerut sfinţirea bisericilor renovate sau z dtte 
de nou, fără ca prealabil să se fi efep'uit re-
cepţiunea lucrărilor de renovare sau de zidire 
a bisericilor, P. C protoprtsbiteri sunt poftiţi 
a aduce la cunoştinţă organelor parohiali, că 
în viitor sf nţ rea bisericilor renovate sau nou 
zidite să va fice numai duoă recepţiunea lucră
rilor luată la cunoştinţă din partea Consiliului. 
Eparhial. 

Arad, din şedinţa Consiliului Epaihial dela 
8 Decemvrie 1927. 

Consiliul Eparhial ort. rom 
din Arad, 

INFORMAŢIUNL 

l i 
Sărbători fericite 

dor im tuturor: co labora tor i lo r , 
pr ieteni lor 

Ş' 

cit i tori lor aces te i * reviste. 

Un succes al Societăţii Naţiunilor. 
Telegraful a transmis ştirea laconică în sensul 

căreia Polonia şi Lituania au acceptat formula de 
pace prezintată de Societatea Naţiunilor. Lituania or
donase mob l'zare generală şi plănuia o incurs une 
pe teritor polon pentru a-şi încorpora oraşul Vdna, 
vechiu obiect de revendicare. Polonia ar fi fost ne
voită să răspundă cu contra măsuri. Iar noul incendiu, 
odată pornit, nu s'ar fi putut prevedea consecinţele. 
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Reînvierea datinelor de Crăciun Zaru l „Universul" 
merită toată recunoştinţa b s t n i i că a organizat un 
concurs cu premii de datini ale Crăciunului pentru 
ziua de 22 Dec. c. la Ateneul din Bucureşti. 

E voi ba de reînvierea datinilor de Crăciun în 
spHt educativ şi a le păzi pe viitor de denaturare 
Intre aceste datini găsim: Steaua, Irtz i, Colinde, Ca
pra adică Turca sau Brezaia Vasilca, Piuguşorul etc 

Ministerul Instruiţ unii a dispus ca la concurs 
să participe elevi din şcolite secundare, primare de 
meserii, profesionale şi de menaj. Iată, în ce chip se 
poate veni în ejutorul bisericii. 

Liceul Andrei Şaguna din Braşov primeşte un mare 
dar. „ D . Vasile M . Kogâlniceanu, fiul mar* lui Miha-
lache K gălniceanu, instalându-se la Braşov — în o-
raşui în care românismul a pulsat atât de puternic, 
ch ar în t impurie grele de altă dată—a dăruit liceul u 
„Andrei Şaguna", biblioteca sa, moştenire de la ma
r e e său părinte. 

Această b bliotecă conţine peste 20000 de v o 
lume. Un dar împărătesc 'care cinsteşte pe acela, ce 
piartă numele marelui bâ ib i t de stat din epoca eroică 
a ţărel noastre". 

Se înforc pocăiţii 
Preojimea încurajată toi mai mult de entuziasmul 

extraordinar, cu care iupîă Prea Sfinţia Sa DI nostru 
Episcop pentru combaterea şi readucerea sectarilor la 
sf. biserică; foloseşte şi ea în acest scop la toate 
ocaziunile indigitările şi îndrumările, ce dau dovadă de 
largi orientări pe leren bisericesc şi în materie de sec
tarism, a le Prea Sfinţitu'ui lor Stăpân. In acest chip 
se explică adevărul, incontestabil că activitatea Prea 
Sfinţiei Sale, — pe care unii necompetenţi cearcă 
a o eclipsă prin afirmaturi neadevărate, îşi arată deja 
roadele sale îmbucurătoare şi binefăcătoare pentru sf. 
biserică, prin diferitele cazuri de reveniri a le secta
rilor, ce se anunţă din toate părfile eparh ei. 

Aslfel este mai recent cazul din comuna Bârsa, 
unde în 4 Decern, a. c. în urma deosebitei activităţi 
pastorale a le preotului Miron Grecu, carele a aplicat 
toate forjele pastoratjei individuale; au revenit la sf. 
biserică 3 baptişti: Văd . Gheorghina Popa, Văd . Flo-
riţa Bărbătein şi Anuţa Draga, trecute dela noi încă 
în anul 1902. 

Acest eveniment îmbucărător a fost vestit obstei 
creştine din comună în sf. biserică cu ocaziunea cer
cului relig. din 6 Decern, a. c. de cătră Prea Cucer
nicia Sa Dl Protopop Florian Roxin, carele a cerut 
darul şi binecuvântarea lui D-zeu asupra numitelor, ca 
să-şi poată afla mângăerea şi liniştea sufletească, pe 
car ea nu au puiuţ-o ele şi nu o va putea afla nime
nea în afară de sf. noastră maică Biserică. 

Bârsa Ia 8 Decern. 1927. 
Miron Grecu, preot. 

Revenire la ortodoxie In comuna A l u a ş au revenit 
Ia ortodoxie vad. Ana Luca măr. Toma de 57 ani 
care în anul 1922 a fost trecută ia sectari, 

Un pr ot luptător. Ziaru „Neamul rorrânesc", în 
No . său din 22 Octombrie, are un articol: Popa Lupu, 
E vorba de un alter Popa Şapcă, de un preot Lupu 
Sondor, care pela 1717 era protopop în Bo?şa Mara-
mureşulu pe care a apărat-o împotriva Tâtaiiiur nă
vălitori, într'o bâiâlse pe apa Visâului. Prote popul Lupu 
Şmdor se trăgea din nem de voievozi şi încă: voevozî 
maramureşeni, şi înainte de a fi preot, fusese căpitan 
în oştirile răsculaţilor din vremea principelui Francîsc 
Raco.zy II. „ D n căpitan comandant de oşti răsculate, 
popă şi din popă conducător al mulţimii în contra 
unor hoarde navaltoare de Tătari : iată un om pe care 
contrastele ori cât de mari, nu-l jenează, Aceştia sunt 
oameni menit 1 să dea strălucire momentelor. Cooperativa 
d,n romana lui natală şi o stradă din Sghe t , poartă 
numele celui ce a fost Popa Lupu". La un neam care 
are cultul oamenilor mari, poate că ar fi fost puţin 
atât. La noi însă unde şi cel bun şl cel rău se mă-
soartâ cu aceaş măsură, la noi unde nu interesează 
decât prezentul, este destul şl atât". 

Numărul oamenilor pe pământ Azi trăesc pe pă
mânt 1 7l ,0.0Q0.00U(un miliard 7C0 milioane). După reli
gie se împart asif< 1: 667 416 budist» (41 % ) , 273.500.000 
romano-catolici ( 1 6 % ) , 218 748000 mohamedani 13 5 % ) 
218 689 lt00 ortodo,şi (7 5 % ) 24 o33 000 mozaici ( I - 9 % ) . 
Ctilalţi (193*/ , ) sunt de d fer te credinţe. Pe conti
nente se împart: Azia 829 milioane, Europa 465 mi
lioane, America 205 milioane, Africa 148 milioane, 
Australia 69 milioane. 

Nici odată nu este prea târziu. O femea din 
Belgia, cu numele'Ista, a trebuit ca toată viaţa ei să 
muncească din greu ca şi câştige pâine de toate 
z ele. In tinereţe n'a putut umbla la şcoală, aşa că 
nu ştia carte de loc. împlinind 70 ani şl puterile 
nemai ujutând-o ca să poată munci în fabrică, s'a 
gândit să se ducă la şcoală. învăţătorul a primit-o 
bucuros şi a aşezat-o printre ceilalţi şcolari După un 
an de văţătură a ajuns să scrie şi să citească destul 
de bine, iar la examen a reuşit cea dintâi. In felul 
acesta de acum inainte îşi va putea căst gă pânea cu 
mult mai uşor. Niciodată nu este prea târziu, pentru 
ca omul să se împărtăşească din binefacerile cărţii. 

Arborele cei mai bătrân. Se crede de pe pământ 
este arborele sfânt die Ceylon, la umbra căruia, le
genda, spune că a meditat Buda. Acesta a fost sădi t s 

uc 2fc8 de ani înaintea lui Cristos, cea ce-1 întinereşte 
mult faţă de chiparosul ggan t i c dm Şapultepec în 
Mexic , care are 36 de metri şi trebue să a.bă o vrâ-
stâ de mai bine de şase rnii de ani. 

Rachiul, in judeţul Satu Mare, Sălaj şi o parte 
. din Bihor şl Maramureş, poporul are un bun isvor 
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de venituri din negoţul cu mere, de unde veneau mii 
de vagoane ta fiecare an, Iar o buuă parte din ele 
erau tr mite prste graniţă, to Austria şi Germania-
Anul acesta a fost bogat în poame, dar nu s'a pre
zentat cumpărători decât foarte putini. Pentru a nu ş ' 
pierde veniturile, ţăranii le futb în rachiu, aşa câ 
acum. în loc de Alte îndeletniciri, s£teanul se ocupă 
cu băutul otrâvel, pe care a scos-o din merele ne-
vindute Ţ >ţi ai casei beau: dela bătrân până la ul
timul copil. Ba s'au văzut cazuri când copii se „cins
tesc pentru ei ia ş:oală cu rach ul furat de acasă". 

N o , 601/1927. 

Concurs 
in coflform'tate cu dispozfţiunile Yen . consiilu 

eparhial ort. rom. din Arad. No . 5309/1927 prin a-
ceasta să publică concurs, pentru întregirea parochiei 
Târnava cu filiala Vata de jos (jud H-inedoara) pro
topopiatul Hulmgiului cu termin de 30 de zile dela 
prima p u b i are în foaia oficială .Biserica şi Ş.oala" 
pe lângă" ur nătoarele condiţiuni şi emolumenU. 

1) . Parochia e de clasa II-a. 
2 ) . Menitele parochiei sunt: a, întregirea dotaţiel 

cu ajutorul de Stat, pentru care parochia na ia nici-o 
răspundere, b, Birul parochial, 20 litre cucuruz 
sfârmat adus la casa preot Iul dela toată fanrl a 
atât, din matra Târnava cât şi din fliia Vata de jos 
c, Ştoalele legale conform normativului cons 1 ului 
eparchial. d, casa parochială nici în matra nici în 
fi 1 ie nu ieste» 

Dările publice după venitele parochiei preoţeşti 
Ie va solvi parohul. 

Alesul paroh, e îndatorat să predice regulat în 
sf. biserică şi să cateh zeze în ş:oala primară d»n 
matra ori ftlie unde va locui: Se obsearvă că în filia 
Vata de jos sunt stabilimente de băi g a r a C F R. 
din Ioc. 

Doritorii de a competa la aceasta paroch'e sunt 
poft ţi ca recursele lor instruite conform Rtg. pentui 
parochii în vigoare, cu toate documentele prescrise 
şi cu atestat de servicii la caz că sunt din alta dieceză cu 
literile i imisionaie, şi învoirea pre înaltă a Prea Sfin-
ţauiui Episcop al Aradului, să Ie snbstearnă adresate 
consiiului parochial din Târnava Vata de jos la ofi
ciul protopopesc rom. ort, din Hdmagiu în ternvnul 
de mal sus 

Să obsearvă că tn lipsa de recurenţi de clasa 
a 11-a se ad nit şi cei cu cvalificaţie de clasa a IlI-a 
Consiliul parochiai din Vata de jos. „Târnava" 

In înţelegere cu. 
Cornel Lazar 

protopop Arad. 
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^ ^ ^ E X P O t l Ţ I A OE INDUSTRIE DIN ARAD IN 1fld3, A . O B T I N U ^ ^ 
DECORAŢIE CU DIPLOMA DE ONOARE. 

T U R N Ă T O R I E D E C L O P O T E 
= IOSIF B I S Z Â K s -

GHIOROC (Jud. Arad) 

SE T O A R N Ă IN DIFERITE F O R M E ŞI M Ă R I M I 

IlilCU INSCRIPŢI I S P E C I A L E P E C O R P L U C R A T E 

DIN M A T E R I E P R I M A ŞI C U PREŢURILE C E L E 

M A I M O D E R A T E . 

D O R I T O R I I SE P O T A D R E S A 

IN S C R I S P E N T R U RELATIL 

^ ̂  C A T A L O G L A C E R E R E G R A T I S . 
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UZINELE METALURGICE TIMIŞOARA S P. A. 
• rr STRA04 ANDREI MURESANU No. S ~ 

Clopote din meiai 
curat. Armonie şi 
acord perfect, insta
lat cu cele mai mo
derne maşini. Pre
turile absolut con-

uenabile. 

& S . ,i<i. 
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